

Трудный хлеб целины

В этом году исполняется 60 лет, как в числе многомиллионной армии тружеников уехали покорять целину 20 молодых котлашан. Чего стоил нашим землякам подъём плодородных земель Советского Союза в воспоминаниях Александра Николаевича Белых.



Котлашане на целине в Чкаловской области, 1956 год

Александр Николаевич Белых – коренной котлашанин, ему 79 лет. Но полгода своей жизни на целине он помнит как сейчас. – В послевоенное время, когда не было хлеба, надо было любыми путями накормить страну. Поэтому было принято решение об освоении целины. Это был очень тяжёлый труд, люди ехали в неизвестность, и они совершили подвиг.

В 1956 году Александра Белых призвали в армию. Но вместо учёбки его вместе ещё с двадцатью такими же, как и

он, молодыми котлашанами отправили в Чкаловскую область (ныне Оренбургская область), Адамовский район. – В мае 1956 года из котласского военкомата нас привезли в Петрозаводск, – вспоминает Александр Николаевич. – Выдали солдатскую форму, пилотки, погрузили в эшелон вместе с огромным количеством техники и отправили на целину. Там мы проработали полгода. Из Адамовского района мы уехали в ноябре 1956 года. И только после этого начался отсчёт трёхлетней службы в армии.

Справка

В послевоенные годы сельское хозяйство страны находилось в удручающем состоянии. Российская деревня была буквально на грани голода. На рубеже 40-50-х годов в СССР собиралось урожая немногим больше, чем в дореволюционные годы. В еду шли лебеда, крапива, вся съедобная растительность, которой изобиловали окрестные леса. Необходимо было срочно принимать меры. Именно тогда созрела идея ввести в производство широкие просторы пригодных для пахоты земель, которые находились в полусасушливой зоне на востоке страны – в Заволжье, Сибири, Казахстане. 2 марта 1954 года Пленум ЦК КПСС принял постановление «О дальнейшем увеличении производства зерна и об освоении целинных и залежных земель». В нём ставилась задача: расширить за два года посевы зерновых культур за счёт подъёма целины не менее чем на 13 миллионов гектаров и получить в 1955 году с новых земель 1100 – 1200 миллионов пудов зерна. На работу в целинные степи по комсомольским путевкам ехала молодёжь со всей страны. Как и в годы первых пятилеток, при освоении целины активно эксплуатировался трудовой энтузиазм масс, готовность людей работать бесплатно и в тяжёлых условиях.

2 марта 1954 года в Адамовском районе Чкаловской области было создано 4 новых совхоза, площадью 25 тысяч га каждый. В одном из них трудились котлашане. К их приезду сотни гектаров нетронутой степной целины были распаханы. В задачу котлашан входило собирать урожай. Но этот труд, вспоминает Александр Николаевич Белых, был не менее тяжёлым: – Порой приходилось работать целыми сутками. Спали в палатках, ели прямо в поле. Особо отдыхать было некогда. Иногда, конечно, нам фильмы привозили, кстати, их просмотр тоже организовывали в полях. Баню тоже здесь же принимали.

Моей обязанностью было варить пищу, – продолжает Александр Николаевич. – А мой товарищ, Николай Квасников, был, как тогда говорили, каптенармусом, то есть ответственным за выдачу провизии. Остальные

ребята трудились в поле на комбайнах.

Распашка целины велась с 1954 года. В 1956 году вместе с Александром Белых из Котласса на целину были отправлены Валентин Соколов, Валентин Красавцев, Валентин Логинов, Борис Перов, Алексей Мишин, Николай Попов, Юрий Попов, Геннадий Бельтюгов, Николай Бральнин, Николай Квасников, Александр Поломодов, Валентин Редькин. Именно тогда был получен первый миллиард пудов зерновых.

– Целина знаете какая? Ни конца, ни края не видно, – говорит Александр Белых. – Но эти районы были не подготовлены к работе. От большой влажности воздуха сырыми были зерна. Такие на элеватор не принимали. Много тогда «отсева» было. Весь этот «неиспечённый хлеб» так в гуртах и полёг.



Казалось бы, всего полгода жизни, но как много они дали. Молодые люди приучились к труду, закалили свой характер. На целине Александр Николаевич Белых научился водить машину. Но самое главное, по словам мужчины, именно здесь он нашёл настоящих и верных друзей. Каждого из которых отчётливо помнит и по сей день.

От редакции

Энтузиазм со стороны молодёжи в те годы был просто огромен. На целину эшелонами ехали строители, учителя, механизаторы, водители, бухгалтеры. Одни на новых землях искали романтику, другие хотели стать самостоятельнее. Но все стремились к одному – помочь стране. Отовсюду звучали призывы, которые приглашали комсомольцев как можно быстрее становиться в ряды покорителей целины. Их не пугали ни жуткие условия проживания, ни отсутствие продуктов, медикаментов, предметов личной гигиены, ни адский труд, так как почва там была каменистая, глинистая и никак не подходила для возделывания зерновых. Но всем вместе, единой страной удалось достичь нужного результата. Так, за первые пять лет (1954 - 1958) в основных районах освоения целины посевы пшеницы выросли с 20,8 до 43,5 миллиона гектаров. Валовой сбор зерна увеличился в 2,2 раза, его заготовки - в 3 раза. В целом за полвека целина дала более 3,5 миллиарда тонн зерна, это 45 процентов его валового сбора в стране.

Елена Кермич